Teoremi di De L’Hopital
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Siano f e g due funzioni definite in un intorno sinistro |~ di x( tali che:

m [ e gderivabiliin |I7;

m  ¢'(x) di segno costante in |I~.

Se le funzioni f e g sono dotate di limite sinistro in xy e vale una delle
seguenti eventualita:

lim f(z) = lim g(z) =0 (I Teorema)

x—>x0 x—>x0
lim |[f(z)] = lim |g(z)| = +oc (II Teorema)
:B—>£BO CU—>$O

2 /15



Hop2,3

DSpeech-TTS

null

56.680595

XXX - 
Produced with DSpeech-TTS By Dimitrios Coutsoumbas (Dimio)

admin
Allegato File
Hop2,3.mp3


allora se /
3 lim £ )
z—ay §'(7)
U
1. 4 lim @
=0, g(x) /
2. lim M = lim f(z)

W= g(x) =g, g’(x)
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Risultati analoghi valgono per funzioni definite in un intorno destro I di

L.
Se le funzioni sono definite in un intorno completo | di zg, i Teoremi di

De L'Hopitalsi possono applicare per il calcolo del
f(z)

lim —=~
z—z0 g(x)
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Calcoliamo il

¥ log
11m
r—+oo + \/_

L. Il limite si presenta nella forma indeterminata
2. f(x) e g(x) sono derivabili in |0, +00);
3. g

()—1+2f>0|n]0,+oo)

4

possiamo applicare la regola di De L'Hopital.

+00.

400
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Calcoliamo

Si ha:
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Quindi

1. esiste lim Lx)
z—+00 g(1)

, log
lim

= 0.
z—+oox + /T
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Applicando i teoremi di De L'Hopital, si possono calcolare anche limiti
che si presentano come forme indeterminate diverse da quelle mostrate.
Ad esempio , se

lim f(x) =0 lim g(z) = £o0

T—x( T—xQ

4

il lim f(x) - g(x) si presenta nella forma indeterminata 0 - 0.

T—X0
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lim f(z) =0 lim g(z) = £o00

T—X( L—I0
Si osservi che
f ’;”? g(x) # 0 per x € I(xo)
f(z) - g(x) =«
98 f(z) #£ 0 per z € (o)
\ (@)
4
lim f(laz) f. indet. %
r—ro) ———
Jim @) gl0) =4
\ )
4

si possono usare i teoremi di De L'Hopital.
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Calcolare

lim 2% log
x—07F

Il limite si presenta nella forma indeterminata 0 - (—co) . Si ha:

, 5 . logx
lim z"logz = lim —
x—07t x—0t p)

Il limite cosi riscritto si presenta nella forma indeterminata o
Applichiamo la regola di De L'Hopital:

1 2

: = : 94 :

Iim % = lm — —=0= lim z%logz =0
x—07T -3 x—0Tt 2 x—0T1
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Se

lim f(x) = +oc0 lim g(x) = +00
r—x( L—XT0

4

il lim f(x) — g(x) si presenta nella forma indeterminata +o0o0 — oo.

T—x(
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lim f(x) = +o00 lim g(x) = +00

T—XQ T—xQ

Si osservi che

1 1
g(x)  fl=)
f(@") — g@) = £ 1
f(z)-g(z)
U
1 1

9@ f@ ¢ 0
lim f(x) — g(x) = lim 9(z) - 9 ¢ indet. —

o T Ty e@)

4

si possono usare | teoremi di De L'Hopital.
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+00

Siano ancora lim f(x) = +oo lim g(x)

T—xQ T—xQ

Si puo anche riscrivere

f(z)
4
Jim (0~ te) = i 1~ 5]
4
si possono usare i teoremi di De L'Hpital per calcolare ,,311_{20?8 e

successivamente discutere il limite di partenza.
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Infatti, se:

. g(x) . g()
lim =—< == lim f(z)|1l — =—=%| =400 (1 —-1) =
i, 7y = A S @)1 = ) = oo (12)
SRS [ <1
— < 4000 [=1
| —o0 [ >1
Se [ = 1 occorre risolvere
1 — 9(z) 0
: /() : v
JEE%) - f.1ruiet.()
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Calcolare  lim z — logx

rT—+00

Il limite si presenta nella forma indeterminata +00 — oo . Si ha:

lim z —logx = lim x(l — logaz)

T——+00 IT——+00 €T
Sappiamo che

1
og:z::O

lim
r——+00

quindi

lim x(l - logaz) = 400

T——+00 €T
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